

度的鬥爭性，與長期的計劃，不是一朝一夕所能遏阻，亦不是單憑在巴黎和談的會議桌上所能解決的。

巴黎和談的背景，並不是美國或越南政府已經對北越的滲透，甚至對蘇俄與毛共的支援北越取得軍事上決定性的勝利。雖然在南越境內美越聯合清剿越共，多少獲得若干主動，但這些主動，並沒有能够全盤控制戰爭情勢，相反的，越共打了就跑，過後又來的游擊戰爭態勢，依然存在，特別是小規模的騷擾行動，仍然防不勝防，因而，在戰爭的情勢尚未能告一段落之時，欲在會議桌上求取解決，則談何容易，即使連最低的要求——雙方停戰，亦不可能。

退而言之，即使巴黎和談在某種壓力或若干誠意的原則下，雙方取得停戰協議，則亦不過是越共從軍事攻勢與政治謀略的配合作戰形式下，改為純粹以政治謀略為主的鬥爭形式而已，深信到了那個時候，越共的政治謀略則較目前情況，更為積極，舉凡「恐怖行動」、「統戰竊奪」、「鼓動宣傳」以及「分化瓦解」等手段，將更趨於活躍，南越政府能否予以遏阻，尚難確定。

目前美國尼克森政府的對越和談政策，重點似在藉和談之進行，逐步減低越戰之規模，藉和談之進行，使蘇俄與毛共之間的矛盾有所擴大，更藉和談之進行，求取美軍之逐步撤離，減輕越戰負擔。當然，一方面則逐漸設法使南越政府之政治、經濟、軍事等，慢慢地走上軌道，提高效率，使之獨負

南越剿共與作戰的任務，美國則予以相當之支援。按照目前南越政府力量言，美國的這種卸責的計劃，雖可部份收取成效，但是南越政府在軍事上接管美軍防務，以及出擊的單獨行動方面，或可相對地取得效果，然要在政治方面，抵抗越共的「政治謀略」，在新局面下從事於政治的自我健全，似尚有困難，必須假以時日，方能完成政治上的自我改革及應付越共之政治鬥爭。

越南政府之基本政策，是求取軍事上擊敗越共，並以緩靖政策安定鄉村，這一目標，是很正確的，問題是必須有充分的時間，方能有效。假如越南本土軍事政治兩方面尚未能構成應付和談以後情勢的足夠條件，而貿然達成和議的話，則對越南政府顯屬不利，如果美越政府，在軍事上政治上均能控制越共之變亂，甚至能阻遏自東、寮邊境滲入之越共軍事力量的話，則和談之協議，才能趨於名實相符，保障越南之確切和平。然則，以美國的和談日程，似乎希望能早日達成協議，這一弱點，勢必會促成越共的若干有利需求，這是很值得擔憂的。因而，作者認為美國政府要謀求越戰之早日結束，決不能以被動和緩之姿態出之，仍應積極的求取主動，不惜以更嚴峻的手段來壓制越共的暴亂，包括北越政權在內。記得列寧曾經說過，共黨的妥協政策，可喻為是「分次收債」，就是說力量上不能整批達到目的時暫時退却，等待以後慢慢地來，美越當局，似宜以此為戒，不要讓越共胡志明對南越政府達到「分次收債」的目的。

北大西洋公約組織的新動向

李鍾桂

任何一個北約組織的會員國在今年都可以提出退出北約組織的要求，如此則不僅動搖了北約組織的基礎，削弱了北約組織的實力，而且使北約組織遭遇瓦解的厄運。因此北約組織在今年正瀕臨存廢續絕的一個重大關頭。

北大西洋公約組織（以下簡稱北約組織）成立到現在已整整二十年了，今年可以說是北約組織存廢續絕的一個決定年。因為北大西洋公約第十三條規定：「本約生效二十年後，任何一締約國得於其廢約之通知書送達美國政府一年後，終止其為本約之締約國。」這一條文雖未說明北大西洋公約的有效期限為二十年，如不續訂，則終止條約的效力，可是根據這一條的規定，

二 北約組織二十年來的成就

北大西洋公約是一九四九年四月四日簽訂於華盛頓的。當時所以簽訂此

煽動、破壞、滲透、分化等技倆，將東歐的許多小國・阿爾巴尼亞、保加利亞、羅馬尼亞、東德、波蘭、匈牙利以及捷克等國家關入鐵幕，淪為其附庸。同時更得寸進尺的策動伊朗北部、土耳其、希臘、中國、韓國、印度、馬來西亞以及菲律賓等地方的共產黨叛亂，企圖顛覆各國的合法政府，進而赤化整個自由世界，以遂行其侵略的野心。西方各國鑒於蘇俄侵略勢力的不斷擴張，歐洲局勢岌岌可危，乃積極尋求保障和平與安全的措施。故於一九四八年首先由比利時、法國、英國、荷蘭、盧森堡等五國簽訂一項為期五十年的西歐聯盟公約。可是這五個締約國深深覺到如無美國參加，仍然無法抵擋蘇俄的侵略，而美國亦了解如西歐不保，則其本身的安全將同樣會遭受威脅。因而雙方幾經磋商，終於成立了一個包括美國、加拿大、冰島、丹麥、挪威、葡萄牙、義大利以及西歐聯盟五締約國的北約組織。這一個北約組織成立迄今已整整二十週年。檢討這二十年來的成就，可分為下列幾項：

(一) 阻退了蘇俄侵略的氣燄：由於美國與西歐盟國的通力合作，和不斷努力，使北約組織日益壯大，無論軍事的實力與生產的總量，都遠非蘇俄所能企及，因而迫使蘇俄不得不放棄武力征服歐洲的計劃，改採「和平共存」的策略，歐洲的局勢，遂由「熱戰」變為「冷戰」、再由「冷戰」而變為「冷和」，因此蘇俄高漲的侵略氣燄才為之消除。正因為蘇俄放棄了強硬路線，引起東德、波蘭、匈牙利等附庸國家的反共暴動，阿爾巴尼亞和共匪與蘇俄的糾紛；以及羅馬尼亞等國的要求民族利益，放寬統治尺度，以擺脫蘇俄的鉗制。使蘇俄不得不知難而退，而以和平共存的姿態出現於國際政治舞台。

(二) 復甦了西歐凋敝的經濟：西歐各國因為蒙受戰爭的慘重破壞，所以戰後的經濟，不僅蕭條，且殘破不堪。然而由於「馬歇爾計劃」的援助，遂使各國的生產力為之大增，而經濟亦告迅速復興。再加上美國參加北約組織，與西歐盟國密切合作，並竭力予西歐國家以有效的援助，遂使西歐國力的總和，遠超俄帝實力之上，而成為世界上最雄厚的經濟集團之一。所以北約組織不僅阻退了蘇俄侵略的野心，同時亦使西歐國家自殘破中得以建設，從凋敝的經濟中得以復甦。

(三) 維持了歐洲二十年的和平：自北約組織成立後，由於希臘與土耳其的加入，使北約的防衛線由西歐擴充到東南歐。尤其在一九四五年的巴黎協

定，將具有高度戰略價值的西德納入北約組織後，更增加了北約組織的實力。遂使蘇俄寢食不安，乃積極謀求對策，首先扶植東德，隨後又成立華沙公約組織以示對抗。不過由於北約組織在一九六二年完成建立了一共擁有六百萬地面隊的傳統武力，及多邊核子武力計劃的擬定，使北約組織發揮了最高的功效，使華沙公約組織與蘇俄不敢輕舉妄動，因而維持了歐洲二十年的和平。

所以西歐盟國這二十年來政治得以穩定，經濟得以繁榮，軍力得以加強，安全得以保障以及和平得以維持，不能不歸功於北約組織的建立。

三 北約組織所面臨的難題

正因為北約組織保障了歐洲的和平，使得盟國的防衛心理因此而鬆懈，認為蘇俄已不再構成軍事上的威脅，更不再是北約組織的共同敵人。所以如果能與蘇俄和睦相處，要比加強西歐本身的防衛力量更為重要，更為有利，同時東、西歐兩大集團亦可密切合作，而根本改變東、西雙方的關係。由於此一錯誤觀念，才使北約組織遭遇一連串的困擾：

(一) 法國退出北約軍事機構：法國自戴高樂登台以後，由於其個人的英雄主義，夢想稱霸歐洲，居於盟主地位，而一再打擊英美的威望，破壞北約組織，例如一九六二年反對北約多邊核武計劃；一九六三年否決英國參加共同市場；一九六四年施壓力給西德歐哈德政府；一九六五年宣佈法國以黃金作為國際收支單位；一九六六年正式宣佈退出北約軍事機構，並強令北約組織最高統帥部、盟軍軍事基地與軍事設施一律撤出法國領土，以維護法國領土的完整。因此使北約會員國與北約組織本身遭受難以估計的損失，單就搬遷費即已高達十億美元，並且由於沒有法國參加的西歐防務，地理上的縱深度就減少，地面傳統武力的防禦力量就削弱，故抵禦蘇俄只能以核子報復為主。同時法國對北約組織的此一破壞行動，使其他盟國如加拿大、丹麥、挪威、葡萄牙、盧森堡，甚至比利時皆紛紛欲步法國的後塵，退出北約軍事機構，而導致北約組織陷於搖搖欲墜的危險狀態。

(二) 北約組織遷徙的困擾：原設立於法國巴黎近郊的北約最高司令部、駐歐美軍司令部、中歐空軍司令部、北約地面防空設施、北約通訊網，以及美國在法的十四處機場，四十處供應站，加拿大的兩處機場，兩條油管等均撤

出法國，使北約會員國所作的九千億美元投資毀於一旦，同時為建立新的基地又發生許多問題，例如最高司令部最初建議設立在比京，但為比左翼份子所反對，不願使比國的首會成為蘇俄火箭的攻擊目標，最後才決定在比京三十哩附近的卡蘇，共花費四千二百萬元的建築總部費用。在北約組織遷徙期間，雖然在英、美、西德三國的合作下，迅速的撤走北約組織的供應設備、軍事設施，主要政、軍機構，充份表現北約組織的活力，但無論如何在這段期間，北約組織的正常工作因之停頓，並鬆弛了北約安全防禦工作，削減北約會員國的向心力，也因此助長了蘇俄的侵略氣氛。

(三) 北約會員國負擔的不均衡：即美國與北約會員國之間所負擔的共同防務費用相差懸殊，美國單獨提供百分之九十五以上的核子武器，其所作的軍事努力幾乎等於整個同盟國所做的三分之二，西歐的安全完全倚賴於美國。因此美國一再的請求北約會員國不要削減國防費用，對共同防衛應多提供一些力量。同時美國在杜勒斯時代採取大規模報復計劃，即北約只要遭遇任何侵略攻擊時，不論對方使用何種武器，北約組織均以核武還擊。但自從北約總部遷往比國之後，認為蘇俄對外政策的和緩而改採彈性防禦計劃。因此又造成美國與西歐盟國間的嫌隙，而懷疑美國是否甘冒與蘇俄進行核子戰爭來保障西歐的安全。

所以北約組織由於戴高樂的短視，和西歐盟國的自私，只願享受權利而不願負擔較多義務，使北約組織幾乎瀕臨絕境，而成爲一個虛有其表的軍事同盟。

四 北約組織時代的必要性

正值北約組織面臨重重難關之際，去年八月二十日蘇俄假借華沙公約的名義，統率俄、波、匈、保和東德五國部隊侵佔捷克。此一事變的發生，充份的暴露了蘇俄帝國主義欲無限制擴張的野心與克里姆林宮的猙獰面目，同時亦使得北約組織會員國震驚萬分而有所警惕，深覺北約組織仍有其時代的必要性。

(一) 捷克事件所得到的教訓：蘇俄所發動的侵捷事件，顯然說明蘇俄及華沙公約的機動性與突襲性能強大，能在數小時之內將五十萬大軍，數千輛坦克車和數百架飛機侵入捷克，而使北約組織事前一無所知。故北約警報體

系的缺陷充分暴露，而使北約會員國警覺應立即整頓北約警報體系，增強防止突襲的措施。去年九月十二日尼克森對美國退伍軍人協會發表演說時稱：「希望已從捷克局勢中吸收了一種教訓，即力弱招致侵略，於面對一個野心國家而處於軍事劣勢，這是對世界和平的一種威脅。」足見侵捷事件使北約會員國深切體會北約組織有其存在的價值，且有加強的必要。

(二) 蘇俄的威脅繼續存在：自從侵捷事件發生以來，北約會員國更發現與其對抗的華沙公約組織已今非昔比，無論是人力與火力，均已超過北約組織的一倍，例如華約組織已擁有將近二百萬人的一百八十六個師；一萬五千八百輛中、重型坦克車；八千一百三十架各式飛機，而北約組織只有六十九師；六千四百輛坦克車與三千七百架飛機。同時蘇俄在東歐的部隊已增加至一百十二個師，較一九四五年以來任何時期爲多，所以對東歐、西歐的威脅並未解除，且是有增無已。因此需要北約組織來維護歐洲的安全與和平的程度，更甚於一九四九年。

(三) 歐洲的環境並未改變：促使北約組織成立的環境至今並未有任何改變，歐洲重大問題仍未解決，德國仍分而爲二，柏林亦分成二部而受威脅，歐洲的安全制度仍然尚未完全建立，同時蘇俄與華沙公約組織的軍力有增無減，蘇俄與美國核子的差距大爲縮短，更在地中海部署蘇俄強大的海軍力量，故蘇俄並沒有真正想要「和平共存」，更沒有減低其侵略擴張的野心，因此西方安全有賴於北約組織和過去二十年來完全一樣。

所以蘇俄的侵捷事件，發出了危險的信號，使整個歐洲局勢有了顯著的變化，更使北約組織有了新的轉向。前北約組織總司令葛倫瑟將軍說：「蘇俄之人侵捷克，乃是一項可使北約組織恢復團結的突發事件。」

五 北約組織今後的新發展

由於蘇俄侵捷事件的發生，打破了中歐的均勢，亦使西歐國家認清了蘇俄的真面目，完全改變了以往的觀點與態度，認爲必須要用積極的行動去對付蘇俄的新侵略與好戰行爲。甚至連已退出北約組織軍事機構的法國，似乎也有與北約組織再度合作的趨向。所以北約組織在實際的需要下，在會員國的心理上，都有重新振作和加強團結的必要。於是產生以下各項的新發展。

(一) 防衛費用的平均負擔：由於蘇俄的改變歐洲均勢，北約組織會員國

必須將其軍隊作更大的準備，增加後備部隊並修正其動員計劃。故北約組織最高統帥藍尼薩認為，就目前國際局勢而言，他不同意減少北約組織的軍事實力。美國國務卿魯斯克更坦白的在第十六次北約部長會議席上，告訴歐洲盟國必須分擔責任，也就是要求北約組織會員國對北約組織的共同防衛經費提供較多的貢獻。於是義大利同意增加預算百分之七，即額外增加一億四千萬美元；西德允諾增加一億八千萬美元，並將其十二師的兵力予以補足；英國雖然未曾增加國防經費，但將其自蘇聯運河以東的部隊調回，撥交北約組織指揮；而美國除仍願肩負以核子傘保護西歐安全的重任外，尚提出約有五千萬美元的新援助，所以北約組織會員國已逐漸走上平均負擔防禦費用的道路。

(二)防衛範圍的逐漸擴大：在北約組織成立之初，其防衛地區僅限於西歐與北大西洋一帶。自希、土加入之後，則防衛線由西歐擴充到東南歐與亞洲；如今則將北大西洋的防衛範圍一直擴張到夏威夷的太平洋海岸。同時北約組織防範的對象又從蘇俄而擴大到共匪，因為蘇俄在大量的生產核子武器，而共匪亦在積極從事核子試爆，使許多盟國有所畏懼與顧忌，不敢與美國合作，企圖藉中立以謀苟全。為了祛除此一畏懼心理，加強北約組織的團結，唯有擴大防衛線與防衛對象的範圍，才能達到其目的。

(三)軍事演習的次數增多：自侵捷事件發生後，北約組織經常在地中海、大西洋以及北約各軍事基地舉行軍事演習。一方面考驗北約盟國所有部隊的流動性，另一方面加強各側翼的佈防速度；同時，一方面訓練北約部隊部署的技術，另一方面更在增強盟國相互援助的能力。故自一九六八年九月起舉行了一連串的演習，如北約組織空軍舉行的「飛天」演習，駐西德英軍單獨舉行的「鐵手」演習；英、丹一千八百名陸空軍舉行的作戰演習；比、荷一千八百名陸空軍演習，及駐西德美軍核子地面部隊的演習等，而最大規模的一次演習是去年十一月五日開始，在地中海舉行為期兩週的「伊甸園蘋果」演習。在此次演習中，法國的軍艦竟然公開的參加約五十艘美、英、義、希艦隊的行列，充分顯示出法國又有與北約組織合作的跡象。此外今年一月美國又派遣一萬三千名地面部隊、三千五百名空軍人員及九十六架戰鬥機，前往西德巴伐里亞的格拉范諾，也就是距捷克前線僅二十哩的地方舉行大規模的演習等，以增強北約組織的軍事實力。

(四)北約組織的團結加強：法國雖然一向與北約組織作對，採取充耳不聞的冷漠態度，一切以其本國的國防為優先，但法國在退出北約軍事機構時曾聲明，在遇有侵略事件發生時，仍舊願意與北約組織合作，足證法國還是不欲脫離此一組織。尤其當戴高樂被蘇俄侵捷所驚嚇，法國將領與軍艦靜靜

的在西德參加北約部隊的步兵演習、與地中海的「伊甸園蘋果」演習，意圖與北約組織再度合作，因此使其他欲步法國後塵的加拿大、葡萄牙、丹麥、挪威等國皆紛紛打消退出的原意，使北約內部的團結為之加強，從而恢復北約組織軍事方面具體而積極的團結行動。

(五)北約組織新防衛策略的擬定：自一九六八年九月以來，北約組織舉行一連串的會議，如西歐同盟防衛會議、十三國外長會議、理事會與國防部長會議等，皆針對北約組織改進通訊、情報與動員程序、以及組織集體力量等作廣泛而深入的討論，首先決議增設新基地，於去年十一月二十一日在義大利那不勒斯設立了「地中海航空指揮部」，負責監視蘇俄在地中海不斷加強的海軍力量的行動，並警告蘇俄：第一、北約組織會員國決定以全力保護各締約國，抵抗任何武裝攻擊；第二、任何蘇俄的干涉，直接或間接影響歐洲或地中海局勢，將會造成嚴重後果的國際危機。其次今年一月十六日在北京舉行的北約國防部長會議中決定：第一、重申北約組織維持和平的重任，必須改善傳統武力與加重各會員國的共同防務負擔；第二、保障北約組織在地中海的安全措施，加強執行地中海的監督工作；第三、經常舉行演習，促進盟國軍艦相互訪問觀摹；第四、改變二十年北約組織的航空基地計劃，確立該組織的防衛制度；第五、草擬一項至一九七五年的武裝部隊計劃，以期發揮北約組織的最高功效。最後於今年一月二十八日，北約會員國一致同意組織一支擁有五十艘軍艦的强大聯合應變艦隊，以應付北大西洋的任何危機，總部設於美國佛吉尼亞州的諾福克。

從北約組織以上的這些新動向、新發展與新措施中，可以看出北約組織的實力又逐漸在加強，且不斷的朝向其已訂立而尚未達成的目標勇往邁進。

六 結語

綜合以上所述各點，北約組織雖然已屆二十年，面臨許多困擾，但是仍然有其時代的必要性，非但不會導致瓦解的厄運，相反的更加積極的振作而堅強的團結。尤其今年二月二十三日美國總統尼克森的訪問西歐，聽取了北約盟國的意見，協調了美國與西歐盟國，特別是與法國的關係，使北約會員國能更進一步的合作、團結。相信四月十一日在華盛頓舉行北約二十週年慶典時，將會有更多新計劃、新策略的擬訂，而能以嶄新的面目出現。